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Το ψηφιακό αρχείο του Κέντρου Μελέτης και Έρευνας 
του Ελληνικού Θεάτρου - Θεατρικού  Μουσείου. Οι ανεκµετάλλευτοι αρχειακοί  
θησαυροί και η περιπέτεια  της θεατρολογικής έρευνας στην Ελλάδα της κρίσης 

Άννα Μαυρολέων∗ 

Το Κέντρο Μελέτης και Έρευνας του Ελληνικού Θεάτρου – Θεατρικό Μουσείο (ΚΜΕΕΘ)  
αποτελεί το µοναδικό Θεατρικό Μουσείο της Ελλάδας και ένα πολύτιµο αρχείο διεθνώς 
(Μαυρολέων 2010, 253-254), για την επιστηµονική και καλλιτεχνική έρευνα στο πεδίο του 
Θεάτρου.  Η αναφορά στο ιστορικό πλαίσιο της δηµιουργίας του θα µας διαφωτίσει να 
κατανοήσουµε την αξία του εγχειρήµατος. Το 1894 ιδρύεται στην Αθήνα η Εταιρεία 
Ελλήνων Θεατρικών Συγγραφέων - Μουσικών και Μεταφραστών (Ε.Ε.Θ.Σ.), ενώ το 1908 
διαµορφώνεται ως πνευµατικό ίδρυµα και επαγγελµατικό σωµατείο µε επίτιµο πρόεδρο τον 
πρίγκιπα Νικόλαο.1 Λίγο πριν τον δεύτερο παγκόσµιο πόλεµο το 1938 ο ιστορικός του 
Θεάτρου µας Γιάννης Σιδέρης2 αξιοποίησε την ιδέα του Θεόδωρου Συνοδινού, προέδρου 
της E.E.Θ.Σ., για ίδρυση Ελληνικού Θεατρικού Mουσείου, αναλαµβάνοντας τα καθήκοντα 
εφόρου, ιδιότητα την οποία διατήρησε µέχρι το θάνατό του. Παράλληλα µε το συλλεκτικό 
του έργο, ο Σιδέρης συνέχισε την έρευνά στον τοµέα της ιστοριογραφίας, της 
θεατρογνωσίας και της κριτικής (Χρυσόθεµις Σταµατοπούλου Βασιλάκου, 2004, 295-298). 
Έκτοτε «κάθε µελλοντική θεατρολογική και ιστορική µελέτη θα ξεκινάει και θα διέρχεται 
από το έργο του Σιδέρη»3. Στην µελέτη µε τον τίτλο «Ένα Θαµπό χειρόγραφο», ο 
Πλάτωνας Μαυροµούστακος (Μαυροµούστακος 1994, 7-47) περιγράφει την περιπέτεια 
της επιµέλειας και της έκδοσης των χειρογράφων του Σιδέρη. Στον πρόλογο του πρώτου 
εκείνου ιστορικού τόµου,  ο τότε πρόεδρος του Θεατρικού Μουσείου Μανόλης Κορρές 
υπογράµµιζε: «Πριν από ένα χρόνο το Θεατρικό µας Μουσείο γιόρτασε τα πενήντα χρόνια 
ζωής του. Η έκδοση της Ιστορίας του Νέου Ελληνικού Θεάτρου  του Γιάννη Σιδέρη δεν 
πρέπει να θεωρηθεί σύµπτωση. Ήταν χρέος στην µνήµη του και προσφορά στον πολιτισµό 
και στην ιστορία του τόπου µας» (Γιάννης Σιδέρης, 1990).  Οι µελέτες του,4 οι οποίες σε 
ένα πολύ µεγάλο µέρος έχουν εκδοθεί και αποτελούν βασική βιβλιογραφία της ιστορίας 
του ελληνικού θεάτρου (Παπαϊωάννου 1972), στηρίχτηκαν στα αρχεία τα οποία 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
∗	  Δρ. Άννα Μαυρολέων, διδάσκουσα στα προγράµµατα ενηλίκων δια βίου µάθησης  Ακαδηµία Πλάτωνος και 
Κωστής Παλαµάς, του Εθνικού Καποδιστριακού Πανεπιστηµίου Αθηνών. 
1< http://www.eeths.gr/pg_company_history.php>. 
2 Γιάννης Σιδέρης (1898-1975). Σπούδασε φιλολογία στο Πανεπιστήµιο Αθηνών και για τριάντα περίπου 
χρόνια υπηρέτησε στη Mέση Εκπαίδευση ως φιλόλογος. Το µέγα πάθος του υπήρξε το θέατρο και η συλλογή 
Ιστορικού Αρχείου από τη γέννηση του νέου ελληνικού θεάτρου µέχρι την ηµέρα που έφυγε από κοντά µας. 
Δίκαια θεωρείται ως ο σηµαντικότερος ιστορικός του θεάτρου µας, ενώ η "Ιστορία" του και οι αµέτρητες 
µελέτες του για πρόσωπα και πράγµατα του θεάτρου µας αποτελούν τις µόνες πηγές υπεύθυνης 
πληροφόρησης και ενηµέρωσης. Tο 1938 ανέλαβε να αξιοποιήσει την ιδέα του Θ. Συνοδινού, προέδρου της 
E.E.Θ.Σ., για ίδρυση Eλληνικού Θεατρικού Mουσείου, αναλαµβάνοντας τα καθήκοντα Εφόρου, 
υπευθυνότητα που διατήρησε µέχρι το θάνατό του. Παράλληλα µε το συλλεκτικό έργο του συνέχισε την 
παραγωγή του στον τοµέα της ιστοριογραφίας, της θεατρογνωσίας και της κριτικής. 
3  Κώστας Γεωργουσόπουλος «Γιάννης Σιδέρης», Παγκόσµιο Βιογραφικό Λεξικό,  Τόµος 9, Εκδοτική 
Αθηνών < http://www.greekencyclopedia.com/sideris-giannis-athina-1898-1975-p5232.html>.  
4Στο λήµµα «Γιάννης Σιδέρης» µεταξύ άλλων ο Α. Σολοµός αναφέρει: «Μεγάλη προσφορά στη θεατρική µας 
ζωή ήτανε τα βιβλία και τ’ αµέτρητα θεατρολογικά του δηµοσιεύµατα, κι άλλο τόσο η δηµιουργία του 
θεατρικού Μουσείου (που στάθηκε ιερό του άντρο απ’ τα 1938 ίσαµε το τέλος της ζωής του». Αλέξης 
Σολοµός, «Γιάννης Σιδέρης», Θεατρικό Λεξικό, Κέδρος, 1989, σ.43. 



2	  
	  

βρίσκονται στο ΚΜΕΕΘ και στην τεράστια συλλογή βιβλίων και χειρογράφων της 
Θεατρικής Βιβλιοθήκης, η οποία  αποτελεί µία από τις σηµαντικότερες εξειδικευµένες 
βιβλιοθήκες, πολύτιµη για την θεατρολογική έρευνα, αλλά και για την καλλιτεχνική 
παραγωγή. 

 Η ενασχόλησή µου µε τις συλλογές και τα αρχεία του ΚΜΕΕΘ απορρέει από ένα 
διττό ενδιαφέρον: αφενός υπήρξα για δεκαεπτά έτη5  εργαζόµενη του φορέα  στο τµήµα 
Μηχανογράφησης και αφετέρου, ως ερευνήτρια του θεάτρου, το ιδιαίτερο επιστηµονικό 
ενδιαφέρον µου στο πεδίο της Μεθοδολογίας της Θεατρολογικής έρευνας καθώς και των 
Ζητηµάτων Πρόσληψης Αρχαίου Δράµατος, προϋπέθετε εκτενή έρευνα στα αρχεία του. 
Έτσι θα µπορέσω να σας δώσω µια εµπεριστατωµένη εικόνα για τα πολύτιµα για την 
έρευνα του θεάτρου αρχεία του ΚΜΕΕΘ. Ο στόχος της εισήγησης είναι αφενός να 
υπογραµµίσει την σηµασία του  αρχείου αυτού για την πανεπιστηµιακή, αλλά και την 
καλλιτεχνική κοινότητα και αφετέρου να κρούσει τον κώδωνα του κινδύνου µιας 
επικείµενης διάλυσης και καταστροφής του, διότι ο φορέας αυτός βρίσκεται από το 2011 
κλειστός και ανενεργός λόγω της οικονοµικής κρίσης και των προβληµάτων 
δυσλειτουργίας που αντιµετώπιζε.  

Ο Γ. Σιδέρης «ο ιδρυτής του θεατρικού Μουσείου και ακαταπόνητος ερευνητής της 
ιστορίας του θεάτρου» παρουσίασε για πρώτη φορά µε τρόπο συστηµατικό και µε 
επιστηµονική µέθοδο το νεοελληνικό θέατρο τον 19ο αιώνα (Walter Pouhner, 1983), 
αφιέρωσε τη ζωή του στη συγκέντρωση του εκθεσιακού και αρχειακού υλικού, καθώς και 
στην καταγραφή της ιστορίας του νεοελληνικού θεάτρου, στεγάζοντας την αρχική συλλογή 
του σε ένα διαµέρισµα που του είχε παραχωρήσει η Εταιρεία Θεατρικών Συγγραφέων. 
Ταξινοµούσε και αρχειοθετούσε µε την βοήθεια εθελοντών φίλων και µαθητών του, το 
αρχειακό υλικό το οποίο αποτέλεσε αργότερα τις συλλογές του Θεατρικού Μουσείου. Την 
εποχή της µεταπολίτευσης, το κτήριο, όπου από το 1842 στέγαζε το Δηµοτικό Γενικό 
Νοσοκοµείο "Ελπίς" στην οδό Ακαδηµίας, ανακαινίστηκε από τον αρχιτέκτονα Κίµωνα 
Λάσκαρη και παραχωρήθηκε στο Δήµο της Αθήνας, όπου σήµερα στεγάζεται το σηµερινό 
Πνευµατικό Κέντρο του, ενώ ο υπόγειος χώρος όπου στεγαζόταν το νεκροτοµείο, 
µετατράπηκε έτσι ώστε να στεγάσει τη συλλογή του Σιδέρη. Το 1975 ο Σιδέρης πέθανε 
πριν να προλάβει τα εγκαίνια του Θεατρικού Μουσείου6, το οποίο ως αυτοτελές ίδρυµα 
Νοµικού Προσώπου Ιδιωτικού Δικαίου αυτονοµήθηκε από την Εταιρεία Συγγραφέων η 
οποία παραχώρησε ως χρησιδάνειο τις συλλογές Σιδέρη. Ο νέος φορέας λειτούργησε µε 
πρόεδρο τον Στάθη Σπηλιωτόπουλο,7 ενώ στη συνέχεια την προεδρία ανέλαβε ο Μανόλης 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
5 Έως το 2011 όπου το ΚΜΕΕΘ έκλεισε λόγω οικονοµικών προβληµάτων. 
6 Βλ. το φιλµ αρχείου που αναρτήθηκε από τα εγκαίνια του Θεατρικού Μουσείο το 1975 
<http://mam.avarchive.gr/portal/digitalview.jsp?get_ac_id=2420&thid=8392> 
7 Στάθης Σπηλιωτόπουλος (1903 – 1994). Δηµοσιογράφος, λογοτέχνης, µεταφραστής και κριτικός θεάτρου. 
Σπούδασε νοµικά στο Πανεπιστήµιο Αθηνών και σενάριο-σκηνοθεσία στο πανεπιστήµιο Κολούµπια της 
Νέας Υόρκης. Ως δηµοσιογράφος συνεργάστηκε µε διάφορες εφηµερίδες, γράφοντας κυρίως κριτική 
θεάτρου, ενώ ταυτόχρονα µετέφρασε πάνω από 50 θεατρικά έργα Άγγλων και Αµερικανών συγγραφέων, τα 
οποία παρουσιάστηκαν από ελληνικούς θιάσους. Διετέλεσε αντιπρόεδρος της Εταιρείας Θεατρικών 
Συγγραφέων, µέλος του Διοικητικού Συµβουλίου της Ένωσης Θεατρικών Κριτικών και γενικός γραµµατέας 
του Ελληνικού Ερυθρού Σταυρού.  Έργα του: Στη χώρα των φιόρδ (1935), Ιστορία της Εθνικής Τραπέζης 
(1949), Χορός και δράµα στη χώρα των Φαραώ και στη Γη Χαναάν (1963), Το θέατρο όπως το έζησα (1965), 
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Κορρές8  έως τον θάνατό του το 1998, οπότε ανέλαβε ο Κωστής Λειβαδέας,9 ακολούθησε 
ο Κώστας Ασηµακόπουλος10 έως το 2003. Από τότε έως σήµερα πρόεδρος είναι ο Κώστας 
Γεωργουσόπουλος11. Το Θεατρικό Μουσείο το 1996 µετονοµάστηκε µε απόφαση της 
γενικής συνέλευσης των µελών του σε «Κέντρο Μελέτης και Έρευνας του Ελληνικού 
Θεάτρου – Θεατρικό Μουσείο» (µε ακρωνύµιο το ΚΜΕΕΘ - ΘΜ)12 . Ως ανεξάρτητο 
σωµατείο πια το ΚΜΕΕΘ λειτουργούσε σε 4 τοµείς:13  

 

1. Εκθεσιακός Χώρος  
2. Αρχεία  
3. Μηχανογράφηση - Βάσεις Δεδοµένων – ψηφιοποιηµένες συλλογές  
4. Βιβλιοθήκη   

 Το 1991 ενταγµένο στα Μεσογειακά Ολοκληρωµένα Προγράµµατα (ΜΟΠ) 
επιδοτήθηκε, ώστε να αρχειοθετήσει σε ηλεκτρονικές βάσεις δεδοµένων τον αρχειακό του 
πλούτο και ίδρυσε το τµήµα Μηχανογράφησης στο οποίο είχα την τύχη να εργάζοµαι από 
την πρώτη στιγµή της δηµιουργίας του. Ο στόχος ήταν η καταχώρηση των αρχείων σε 
βάσεις δεδοµένων, οι οποίες θα παρείχαν στον επισκέπτη και ερευνητή την δυνατότητα 
χρήσης µίας ηλεκτρονικής τράπεζας θεατρολογικών πληροφοριών, µε στόχο την άντληση 
επεξεργασµένων και τεκµηριωµένων ιστορικών στοιχείων γύρω από το θεατρικό γίγνεσθαι 
των ελληνικών θιάσων στην Ελλάδα και το εξωτερικό, καθώς και ξένων θιάσων που 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
Το βιβλίο του µικρού µου φίλου (1966), Το παιδί µε το λυχνάρι, Ο Πρωτόκλητος (θεατρικό) κ.ά. Μετέφρασε, 
επίσης, τα Άπαντα του Όσκαρ Γουάιλντ. 
8 Μανόλης Κορρές (1922-1998) θεατρικός συγγραφέας Διετέλεσε γενικός γραµµατέας και πρόεδρος της 
«Εταιρίας Ελλήνων Θεατρικών Συγγραφέων», γενικός γραµµατέας και µέλος του Δ.Σ. του Εθνικού Θεάτρου. 
Πρόεδρος του Δ.Σ. της ΡΕΞ Α.Ε., ενώ ήταν πρόεδρος και αντιπρόεδρος σε έναν µεγάλο αριθµό επιτροπών 
που ασχολούνταν µε πολιτιστικά θέµατα στην Ελλάδα. Από το 1976 ως το θάνατό του υπήρξε πρόεδρος του 
Δ.Σ. του Θεατρικού Μουσείου, ασκώντας ταυτόχρονα και τις αρµοδιότητες του γενικού διευθυντού. Έχει 
τιµηθεί µε το Βραβείο Ροντήρη για την προσφορά του στο Ελληνικό Θέατρο και από την Ε.Ε.Θ.Σ. για το 
έργο του στο ΚΜΕΕΘ – Θεατρικό Μουσείο. 
9 Κωστής Λειβαδέας (1923-2005) ηθοποιός, σκηνοθέτης, θιασάρχης, µεταφραστής, δάσκαλος υποκριτικής 
τέχνης, για πολλά χρόνια διευθυντής της δραµατικής σχολής του Ωδείου Αθηνών, και πρόεδρος του ΚΜΕΕΘ 
– Θεατρικό Μουσείο για ένα σύντοµο διάστηµα. Εργάστηκε για αρκετά χρόνια και στον χώρο της 
τηλεόρασης, ήταν µέλος του Σωµατείου Ελλήνων Ηθοποιών, της Πανελλήνιας Ένωσης Ελευθέρου Θεάτρου, 
της Εταιρίας Ελλήνων Θεατρικών Συγγραφέων και συνεργάστηκε µε πανεπιστηµιακές σχολές στο εξωτερικό 
(1967-1986) σκηνοθετώντας παραστάσεις αρχαίου δράµατος, µεταξύ των οποίων την Αντιγόνη του Σοφοκλή 
στο Workshop Theatre του Leeds το 1980 και τη Λυσιστράτη του Αριστοφάνη στο Arts Theatre στο 
Cambridge το 1986.  
10 Κώστας Ασηµακόπουλος, σκηνοθέτης και θεατρικός συγγραφέας. Έργα του είναι: Ο Βασιλιάς και το 
άγαλµα, Η Αλτάνα της Πάργας, που βραβεύτηκε από την Ακαδηµία Αθηνών, Η γενιά των αιχµαλώτων, Του 
Ιερού Λόχου. Έχει τιµηθεί ιδιαίτερα από τη Γαλλική Ακαδηµία µε το Βραβείο «Arts Sciences et Lettres». 
Διετέλεσε πρόεδρος του ΚΜΕΕΘ – Θεατρικού Μουσείου. Είναι µέλος της Εταιρίας Ελλήνων Λογοτεχνών, 
της Εταιρίας Ελλήνων Θεατρικών Συγγραφέων, της Ένωσης Κριτικών Κινηµατογράφου, της Ταινιοθήκης 
της Ελλάδος.  
11 Κώστας Γεωργουσόπουλος, µεταφραστής, κριτικός θεάτρου, διευθυντής της Δραµατικής σχολής του 
Εθνικού Θεάτρου, επίτιµος διδάκτωρ του Πανεπιστηµίου Αθηνών. Από το 1990 διδάσκει ως Επιστηµονικός 
Συνεργάτης του Τµήµατος Θεατρικών Σπουδών. Έχει διατελέσει µέλος, αλλά και Πρόεδρος του Δ.Σ. του 
Εθνικού Θεάτρου και επί µία εικοσαετία Πρόεδρος της Επιτροπής Επιχορηγήσεων Θεάτρου του Υπουργείου 
Πολιτισµού. Μέλος της "Εταιρείας Ελλήνων Θεατρικών Συγγραφέων" και από τον Νοέµβριο του 2003 
Πρόεδρος του Δ.Σ. του Κέντρου Μελέτης & Έρευνας του Ελληνικού Θεάτρου - Θεατρικού Μουσείου.  
12 Hellenic Centre of Theatrical Research – Theatre Museum. 
13 Βλ. οδηγό επισκεπτών του ΚΜΕΕΘ. 
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περιόδευσαν στην Ελλάδα. Τα πρώτα χρόνια το τµήµα της Μηχανογράφησης 
απασχολήθηκε αποκλειστικά µε την αρχειοθέτηση των στοιχείων που αντλούσε από το 
πρωτογενές υλικό των θεατρικών προγραµµάτων, δίνοντας προτεραιότητα στο παλαιότερο 
υλικό του 19ου αιώνα και στην πρόσφατη θεατρική παραγωγή, ώστε αφενός να 
τροφοδοτηθεί η βάση µε ιστορικά στοιχεία που ενδιέφεραν την θεατρολογική έρευνα και 
αφετέρου µε στοιχεία που αφορούσαν τις σύγχρονες τάσεις,  έτσι ώστε να µπορεί η βάση 
δεδοµένων να καλύψει το ερευνητικό ενδιαφέρον για πρόσωπα και για θέµατα του 
σύγχρονου θεάτρου (Μαυρολέων, 2010).  

 Τα τελευταία χρόνια το ΚΜΕΕΘ προχώρησε στην υλοποίηση του προγράµµατος 
«Τεκµηρίωση, ψηφιοποίηση και προβολή της ιστορίας και της σύγχρονης παραγωγής του 
ελληνικού θεάτρου» στο πλαίσιο του µέτρου 3.1 Τεκµηρίωση, Αξιοποίηση και Ανάδειξη 
του Ελληνικού Πολιτισµού του Επιχειρησιακού Προγράµµατος «Κοινωνία της 
Πληροφορίας».  Έτσι πέρα από την ψηφιοποίηση 26.915 τεκµηρίων δηλ. προγραµµάτων, 
αφισών, φωτογραφιών, χειρογράφων και 1.000 ωρών οπτικοακουστικού υλικού, ο φορέας 
είχε την δυνατότητα να διαθέτει από την ιστοσελίδα του το ψηφιοποιηµένο αρχείο 
προσβάσιµο από όλους τους χρήστες του διαδικτύου. Ενδεικτικά ψηφιοποιήθηκαν τα 
αρχεία: 

• Προγράµµατα των θιάσων του 19ου αιώνα και αρχών 20ου (όπως οι θίασοι των: 
Δηµοσθένη Αλεξιάδη, Αικατερίνης Βερώνη, Ευτύχιου Βονασέρα, Δηµητρίου 
Κοτοπούλη, Νικολάου Λεκατσά, Σοφίας Νέρη, Ευάγγελου Παντόπουλου, 
Ευαγγελία Πρασκευοπούλου, Παντελή Σούτσα, Διονυσίου Ταβουλάρη, Αντώνη 
Τασόγλου,  Μαρίκας Κοτοπούλη, Κυβέλης Αδριανού, Βασιλικού θεάτρου (1901-
1909), αλλά και σηµαντικών θιάσων του 20ου αιώνα όπως του Αµφιθεάτρου, του 
Λαϊκού θεάτρου του Κατράκη, του Πειραϊκού θεάτρου του Δηµήτρη Ροντήρη, της 
Νέας σκηνής του Κωστή Λειβαδέα και πολλών άλλων. Σε κάθε τεκµήριο υπήρχε 
αναφορά στα στοιχεία ταυτότητας της παράστασης, όπως ονόµατα ηθοποιών 
συντελεστών, συγγραφέων – µεταφραστών και τίτλοι έργων.  

• Το σύνολο του αρχείου αφισών των παραστάσεων αρχαίου δράµατος που διέθετε 
το ΚΜΕΕΘ.  

• Το σύνολο των φωτογραφιών που αναφέρονται σε παραστάσεις αρχαίου δράµατος.  
• Ψηφιοποιήθηκαν βιντεοσκοπηµένες παραστάσεις. 
• Αναρτήθηκαν στην ιστοσελίδα του ΚΜΕΕΘ οι  εκπαιδευτικές εφαρµογές  

«Αντιγόνη» και «Όρνιθες», οι οποίες απευθύνονταν σε καθηγητές και µαθητές 
κυρίως της µέσης εκπαίδευσης για την καλύτερη διδασκαλία του αρχαίου 
δράµατος. Το υλικό αυτό συνδύαζε το κείµενο των µεταφράσεων των έργων µε 
αποσπάσµατα από βιντεοσκοπηµένες παραστάσεις, όπου είχαν χρησιµοποιηθεί τα 
κείµενα, φωτογραφικό υλικό, πληροφορίες για τους συντελεστές και τους 
ηθοποιούς καθώς και συνεντεύξεις τους, όπου αναφέρονταν στον τρόπο 
προσέγγισης του αρχαίου δράµατος. Για επιπλέον µελέτη είχαν αναρτηθεί σχετικές 
θεατρολογικές µελέτες και βιβλιογραφία.  

• Ο κάθε χρήστης είχε την δυνατότητα της περιήγησης, της εικονικής ξενάγησης 
στον εκθεσιακό χώρο. 

• Τέλος υπήρχε η δυνατότητα αναζητήσεων µέσω ενός «θησαυρού» µε βάση όνοµα 
προσώπου ή τίτλου έργου, εντός του πεδίου που όριζε το σύνολο των 
ψηφιοποιηµένων τεκµηρίων. Για όσα τεκµήρια διέθετε το Κέντρο, αλλά δεν ήταν 
αναρτηµένα στο internet  ενηµέρωνε τον χρήστη ότι θα έπρεπε να τα αναζητήσει 
στο πρωτογενές αρχείο.  
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 Το παράπλευρο µε το πρωτογενές αρχείο που δηµιουργήθηκε έδινε  την δυνατότητα 
επέκτασης της έρευνας µέσα από τις αναλυτικές πληροφορίες που καταγράφηκαν στις 
βάσεις δεδοµένων.  Ο ερευνητής είχε στην διάθεση του σε ελάχιστο χρόνο και µε µηδενικά 
έξοδα, χωρίς να χρειαστεί να µετακινηθεί από το γραφείο του, άµεση επαφή µέσω των 
ψηφιακών τεκµηρίων µε ένα εξαιρετικώς σπάνιο θεατρικό υλικό. Είχε, δεν έχει, διότι η 
ιστοσελίδα του ΚΜΕΕΘ διαγράφηκε από το διαδίκτυο εδώ και τρία χρόνια και παρά το ότι 
ο σχεδιασµός της δεν ήταν φιλικός στον χρήστη η απουσία αυτού του αρχείου δηµιουργεί 
κενά στην θεατρολογική έρευνα. 
 
 Μια συνοπτική περιγραφή του αρχειακού πλούτου νοµίζω ότι θα δώσει µια πρώτη 
εικόνα για τον αποκλεισµό τον οποίο βιώνει η επιστήµη του θεάτρου από το 2011, όπου οι 
πόρτες του ΚΜΕΕΘ – Θεατρικού Μουσείου έκλεισαν για ερευνητές και επισκέπτες. 
 
 1.  Ο εκθεσιακός χώρος περιελάµβανε: 

• Φωτογραφίες ηθοποιών.  
• Φωτογραφίες παραστάσεων. 
• Προσωπικά αντικείµενα ηθοποιών, συγγραφέων, σκηνοθετών. 
• Σκηνογραφικές µακέτες. 
• Σχέδια θεατρικών κοστουµιών. 
• Πίνακες ζωγραφικής προσωπογραφιών και προτοµές σηµαντικών. 
προσωπικοτήτων  του ελληνικού θεάτρου. 

• Κοστούµια Αρχαίου Δράµατος.  
• Κοστούµια Μουσικού Θεάτρου.  
• Σκηνικά αντικείµενα παραστάσεων.  
• Μάσκες των Δελφικών Γιορτών του 1927. 

Η κατανοµή του εκθεσιακού χώρου περιοριζόταν σε 5 θεµατικές ενότητες: 

I. Αίθουσα Αρχαίου Δράµατος & χώρος αφιερωµένος στον Κάρολο Κουν.  
II. Αίθουσα Μουσικού θεάτρου, έκθεση σκηνογραφικών και ενδυµατολογικών 

µακετών. 
III. Έκθεση αφισών και προγραµµάτων 19ου αιώνα. 
IV. Γωνιά παιδικού θεάτρου & Καραγκιόζη. 
V. Αίθουσα Νεοελληνικού Θεάτρου και Καµαρινιών των εξής ηθοποιών:  

1. Κυβέλης Αδριανού 
2. Κατερίνας Ανδρεάδη 
3. Βασίλη Αργυρόπουλου-Γιώτας Λάσκαρη 
4. Αιµίλιου Βεάκη  
5. Σοφίας Βέµπο 
6. Αλίκης Βουγιουκλάκη 
7. Μαρίας Κάλλας  
8. Τζένης Καρέζη 
9. Μάνου Κατράκη 
10. Μαρίκας Κοτοπούλη 
11. Έλλης Λαµπέτη 
12. Βασίλη Λογοθετίδη 
13. Μελίνας Μερκούρη 
14. Δηµήτρη Μυράτ  
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15. Χριστόφορου Νέζερ 
16. Κατίνας Παξινού – Αλέξη Μινωτή 
17. Ελένης Παπαδάκη 
18. Δηµήτρη Χόρν  

 

2. Οι συλλογές του αρχειακού υλικού αφορούν το επαγγελµατικό, ερασιτεχνικό, 
µαθητικό, φοιτητικό, παιδικό θέατρο, ελληνικούς αλλά και ξένους θιάσους, φεστιβάλ 
εγχώρια και διεθνή, συνέδρια καλλιτεχνικού αλλά και ακαδηµαϊκού ενδιαφέροντος. 
Τα αρχεία αυτά αποτελούν τεκµήρια παράστασης θεατρικών έργων όλων των 
φάσεων της παγκόσµιας ιστορίας θεάτρου.  

 Έργα από το:  
• Αρχαίο ελληνικό δράµα 
• Ρωµαϊκό θέατρο 
• Επτανησιακό – Κρητικό θέατρο 
• Αναγεννησιακό θέατρο 
• Αγγλικό  
• Γαλλικό  
• Ιταλικό  
• Ισπανικό  
• Γερµανικό  
• Ρώσικο θέατρο 
• Θέατρο Σκανδιναβικών Χωρών 
• Αµερικάνικό θέατρο 
• Θέατρο Άπω Ανατολής 
• Λυρικό θέατρο: Μελόδραµα - Όπερα 
• Νεοελληνικό θέατρο: 
- Δράµατα  
- Ηθογραφίες  
- Κωµειδύλλια 
- Οπερέτες 
- Επιθεώρηση 
- Καραγκιόζης  
- Κουκλοθέατρο Χοροθέατρο 
- Σύγχρονες τάσεις  

 
3. Το Αρχειακό Υλικό είναι ταξινοµηµένο ως εξής: 

• Αρχείο θεατρικών προγραµµάτων  
• Αρχείο θεατρικών αφισών  
• Αρχείο φωτογραφιών  
• Οπτικοακουστικό αρχείο:   

- Αρχείο βιντεοσκοπηµένων παραστάσεων  
- Αρχείο ραδιοφωνικών – τηλεοπτικών εκποµπών  
- Ηχητικό αρχείο παραστάσεων  

 Το αρχείο του Θεατρικού Μουσείου έχει µια µέγιστη δυνατότητα. Έχει 
αρχειοθετηµένη το σύνολο της θεατρικής παραγωγής, χωρίς καµία απολύτως διάκριση στα 
είδη θεάτρου, στους θιάσους ή στα πρόσωπα. Η ενότητα των θεατρικών ειδών, η χρονική 
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συνέχεια του αρχείου, η πληρότητα των θιάσων, και η πολυµορφία των αρχείων, αποτελεί 
µια εξαιρετικά σπάνια περίπτωση εθνικού µουσείου θεάτρου. Συνήθως τα περισσότερα 
θεατρικά Μουσεία του εξωτερικού  αφορούν συλλογές και αρχεία µεµονωµένων θιάσων 
(Ασηµακόπουλος 2014, 261-264). Το ΚΜΕΕΘ είχε την δυνατότητα να ενοποιήσει τις 
συλλογές και τα αρχεία του, καταρχάς για λόγους απολύτως ερευνητικούς.  Το αρχειακό 
υλικό που συγκεντρώνεται από µία παράσταση (αφίσα, πρόγραµµα, κριτικές από τον τύπο, 
µελέτες φωτογραφίες, βίντεο, µακέτα σκηνικού – κοστουµιών, βιβλίο σκηνής κ.α.) µπορεί 
να µην έχει την δυνατότητα να αναπαραγάγει το ανεπανάληπτο γεγονός της παράστασης, 
αλλά ενισχύει και τεκµηριώνει την µελέτη του ερευνητή θεατρολόγου – ιστορικού, 
φοιτητή, καλλιτέχνη, να προσεγγίσει το εκάστοτε σκηνικό εγχείρηµα. Επίσης η 
δυνατότητα αυτή µπορεί να αναπτυχθεί σύµφωνα µε τις σύγχρονες τάσεις της διεθνούς 
Μουσειολογίας, ώστε το ίδιο τεκµήριο αρχειοθέτησης το οποίο αποτελεί αρχειακό υλικό 
προς έρευνα να αποτελεί µέρος της µόνιµης έκθεσης του Μουσείου.  

 Από το 1995 όπου οι βάσεις δεδοµένων µπόρεσαν να αποδελτιώσουν ικανό αριθµό 
τεκµηρίων το τµήµα  µηχανογράφησης διέθεσε το αρχειοθετηµένο υλικό του στην έρευνα 
των Θεατρολογικών τµηµάτων που εκείνη την εποχή άρχισαν να ευδοκιµούν στο ελληνικό 
πανεπιστήµιο. Το µηχανογραφηµένο αρχείο, µέσω ενός προγράµµατος ειδικά σχεδιασµένο 
για τις ανάγκες του ΚΜΕΕΘ και µε την δυνατότητα επέκτασης και προσαρµογής στις 
ανάγκες των ερευνητών. Ήταν σε θέση να εντοπίσει στοιχεία που αφορούσαν την 
δραστηριότητα των προσώπων, των έργων και των παραστάσεων του ελληνικού θεάτρου. 
Ακόµα και αν δεν ήταν γνωστή  επαρκώς η ιδιότητα ενός προσώπου (σκηνοθέτης, 
µεταφραστής, σκηνογράφος, συγγραφέας ηθοποιός κ.ο.κ). ` Το πρόγραµµα το οποίο 
ξεκίνησε την πρώτη περίοδο να λειτουργεί σε περιβάλλον Unix και στη συνέχεια 
αναπροσαρµόστηκε και αναβαθµίστηκε για να λειτουργεί σε περιβάλλον Windows,  µέσα 
από την διαδικασία µιας τρίπτυχης λειτουργίας καταχώρησης – αναζήτησης – εντοπισµού, 
µε έναν ελαφρώς περίπλοκο χειρισµό παρείχε τις ιδιότητες µε τις οποίες εµφανίζεται το 
συγκεκριµένο πρόσωπο στην ιστορία του ελληνικού θεάτρου απαριθµώντας τις 
παραστάσεις στις οποίες συµµετείχε ανά ιδιότητα. Στη συνέχεια ο ερευνητής θα µπορούσε 
να αντλήσει αναλυτικές πληροφορίες για την κάθε µια από τις παραστάσεις, ξεκινώντας 
από τα στοιχεία ταυτότητας της παράστασης, όπως την διάκριση σε σχέση µε το αν η 
παράσταση ήταν επαγγελµατική, ερασιτεχνική, µαθητική, έκτακτη- επετειακή, την µορφή 
της παράστασης ως προς το θεατρικό είδος δηλ. παράσταση πρόζας, αρχαίου θεάτρου, 
µιούζικαλ, επιθεώρησης, κωµειδυλλίου, όπερας, οπερέτας, κλπ. Επιπλέον καταγραφόταν η 
έναρξη και η λήξη της παράστασης. Όλα αυτά τα πεδία είχαν την δυνατότητα αναζήτησης. 
Οπότε θα µπορούσε κανείς από αυτή τη βάση να ενηµερωθεί για το πόσες και ποιες 
επιθεωρήσεις παίχτηκαν για παράδειγµα στην ελληνική σκηνή κάποια συγκεκριµένη 
σαιζόν, χρονιά, χρονική περίοδο.  Η κάθε «καρτέλα» παράστασης έφερε µαζί της τέσσερα 
πεδία:  

• το πεδίο θεατρικού έργου, όπου µπορούσε να εντοπιστεί η εργογραφία των 
προσώπων, καθώς και οι µεταφράσεις, διασκευές, αποδόσεις των κειµένων. 
 
• το πεδίο των συντελεστών, όπου µπορούσε να εντοπιστεί το κάθε πρόσωπο µε την 
ιδιότητα που εµφανιζόταν στα θεατρικά προγράµµατα, όπως σκηνοθέτης, 
σκηνογράφος, χορογράφος κλπ. 
 
• το πεδίο της διανοµής των ρόλων, όπου µπορούσε να εντοπίσει τους ηθοποιούς και 
τους ρόλους που ερµήνευσαν. Επίσης έδινε την δυνατότητα εντοπισµού των ρόλων 
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που ερµήνευσε ένας ηθοποιός, αλλά και τους ηθοποιούς που ερµήνευσαν έναν 
συγκεκριµένο ρόλο. 
 
• το πεδίο υλικών αρχείου, στο οποίο καταγράφαµε και ψηφιοποιούσαµε τις εικόνες 
των «υλικών» µιας παράστασης. Δηλαδή τις ψηφιοποιηµένες εικόνες των: 
προγραµµάτων, αφισών, φωτογραφιών, κοστουµιών, dvd, αποκοµµάτων από τον 
τύπο (αναγγελίες, κριτικές, συνεντεύξεις).  

 Το τελικό στάδιο, το οποίο µε την παύση της λειτουργίας του ΚΜΕΕΘ δεν πρόλαβε 
να αρχίσει καν, αφορούσε την πλήρη ενοποίηση των βάσεων δεδοµένων του 
µηχανογραφηµένου αρχείου µε τις βάσεις  δεδοµένων της θεατρικής βιβλιοθήκης. Ο 
κατάλογος της βιβλιοθήκης είχε µηχανογραφηθεί, ώστε να έχουν οι αναγνώστες της την 
δυνατότητα να αναζητούν µόνοι τους, από τερµατικούς σταθµούς, τις θέσεις των βιβλίων 
τα οποία ήθελαν να µελετήσουν. Η καταχώρηση των βιβλίων είχε γίνει σε ένα 
εξειδικευµένο βιβλιοθηκονοµικό πρόγραµµα το EQILIBRIUM–LIBRETTO το οποίο 
ανταποκρινόταν στις ιδιαιτερότητες της ελληνικής γλώσσας, ήταν πολυτονικό και κάλυπτε 
τις περισσότερες βασικές, λειτουργίες, σύµφωνα µε τις διεθνείς προδιαγραφές προϊόντων 
σχεσιακής λογικής. Η οικονοµική κρίση της χώρας σταµάτησε και το έργο της βιβλιοθήκης 
την στιγµή που θα περνούσε στην φάση της ψηφιοποίησης των θεατρικών έργων 
(χειρόγραφα, δακτυλογραφηµένα ή τυπωµένα) καθώς και των θεατρολογικών µελετών που 
αναφέρονταν στο εκάστοτε έργο και παράσταση.  Παρεµπιπτόντως να αναφέρουµε ότι η 
Θεατρική Βιβλιοθήκη (Σταµατοπούλου Βασιλάκου, 2007) είναι µοναδική στο είδος της, 
διότι απαρτίζεται από χιλιάδες τόµους για το ελληνικό και ξένο θέατρο, τα οποία 
χρονολογούνται από το 1736 και εκατοντάδες χειρόγραφα από το 1860. Αναλυτικότερα 
περιλαµβάνει: 

• Θεατρικά έργα που έχουν εκδοθεί   
• Χειρόγραφα θεατρικά έργα  
• Δακτυλογραφηµένα θεατρικά έργα 
• Εκδόσεις ελληνικές και ξένες θεατρολογικών µελετών  
• Αρχείο αποκοµµάτων εφηµερίδων από τον 19ο αιώνα έως σήµερα 
• Περιοδικά θεατρολογικά – επιστηµονικά – καλλιτεχνικά 
• Θεατρικά λευκώµατα 
• Εκδόσεις γενικότερου καλλιτεχνικού ενδιαφέροντος 

  
 Παρά το ότι αρχειοθετήθηκε το 60% των θεατρικών προγραµµάτων, δίνοντας 
προτεραιότητα στο θέατρο πρόζας του 19ου και 20ου αιώνα έως τον µεσοπόλεµο, οι 
ψηφιοποιηµένες συλλογές του ΚΜΕΕΘ είχαν την δυνατότητα να επεκτείνουν την έρευνα 
πέρα από τα πλαίσια της καταγραφής των στοιχείων.  

-‐‑ Μπορούσαµε µε ακρίβεια 90% να χρονολογήσουµε ένα πρόγραµµα ή µία αφίσα 
στα οποία δεν αναγραφόταν έτος. 

-‐‑ Να προσδιορίσουµε τον τόπο διεξαγωγής της παράστασης. 
-‐‑ Να εντοπίσουµε ταυτοπροσωπίες και να διευκρινίσουµε τις καταγραφές 
δραστηριοτήτων ατόµων τα οποία εµφανίζονταν µε το ίδιο όνοµα και επίθετο. 

-‐‑ Να διερευνήσουµε µέσα από τα πρόσωπα των θεατρικών έργων διασκευές ή 
αλλαγές τίτλων. 
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-‐‑ Να αναγνωρίσουµε πρόσωπα σε φωτογραφίες παραστάσεων παλαιών αρχείων που 
παραδίδονταν στο ΚΜΕΕΘ και οι οποίες δεν συνοδεύονταν από  διευκρινιστικές 
λεζάντες. 

-‐‑ Τα εργαλεία ανεύρεσης µπορούσαν πέρα από τις απλές δυνατότητες µέσω σχετικώς 
πολύπλοκων διαδικασιών να απαντήσουν σε σύνθετα προβλήµατα συνδυάζοντας 
δεδοµένα.  

-‐‑ Επίσης βοηθούσαµε σκηνοθέτες και θιασάρχες που αναζητούσαν έργα µε βάση το 
είδος τους (κωµωδία – δράµα ελληνικό ή ξένο) και τον αριθµό γυναικών και 
ανδρών που διέθετε ο θίασος. (Το αναφέρω διότι µας είχε κάνει εντύπωση ο 
µεγάλος αριθµός σκηνοθετών που µας έθετε αυτό το ερώτηµα, όταν έγινε γνωστό 
ότι η βάση µπορούσε να διερευνήσει τέτοια στοιχεία).  

-‐‑ Τροφοδοτούσαµε µε ερευνητικό υλικό και τα 4 θεατρολογικά τµήµατα καθώς 
επίσης και κάθε ερευνητή ο οποίος εκπονούσε εργασία µε επιστηµονικό πεδίο το 
θέατρο οποιουδήποτε επιπέδου (προπτυχιακό – µεταπτυχιακό – διδακτορικό – 
µεταδιδακτορικό) (Βασιλάκου Σταµατοπούλου, 2001).  

-‐‑ Ξεναγούσαµε σχολεία που επέλεγαν το Θεατρικό Μουσείο για εκπαιδευτικές 
εκδροµές.  

-‐‑ Τα αρχεία του ΚΜΕΕΘ τροφοδοτούσαν µε πληροφορίες και υλικό όλες τις 
θεατρολογικές, αλλά και γενικότερου εύρους µελέτες για την τέχνη και τις επιρροές 
της. 
 

 Από το 2011 το Κέντρο σταµάτησε να συλλέγει υλικό, δεν τροφοδοτεί καµία έρευνα 
πλέον, δεν ανοίγει τις πόρτες του στους επισκέπτες και τα σχολεία. Έπαυσε ακόµα και των 
θεσµό των βραβείων Κοτοπούλη κατά τον οποίο απένεµε βραβεία και τιµητικές διακρίσεις 
στους ανθρώπους του Θεάτρου ανά διετία. Το αρχείο του Κέντρου Μελέτης και Έρευνας 
του Ελληνικού Θεάτρου αποτελεί ένα µεγάλο κοµµάτι της πολιτισµικής µας κληρονοµιάς. 
Δεν υπάρχει καµία θεατρολογική µελέτη αλλά και έκδοση µε θέµα το θέατρο που να µην 
έχει ως βιβλιογραφική αναφορά τα αρχεία ή την βιβλιοθήκη του ΚΜΕΕΘ «Χωρίς το υλικό 
που διαθέτει δεν είναι δυνατόν να συνταχθεί διδακτορικό, θεατρική πραγµατεία, ιστορικό 
άρθρο περί θεάτρου, δηµοσιογραφική έρευνα και θεατρικό πρόγραµµα» (Κώστας 
Γεωργουσόπουλος, 1999, 153). Επίσης και τα θεατρικά προγράµµατα που τύπωναν οι 
θίασοι για τις παραγωγές τους περιελάµβαναν υλικό των αρχείων.  
 Η προσφορά του στην έρευνα ήταν πολύ µεγάλη δεν του άξιζε τέτοια άδοξη τύχη. 
Κλειστό τρία χρόνια τώρα σαπίζουν τα αρχεία του, παρά τις µακροχρόνιες και 
επανειληµµένες εκκλήσεις προς το Υπουργείο Πολιτισµού µε πιο πρόσφατη την 
Παγκόσµια Ηµέρα θεάτρου τον περασµένο Μάρτη (27/3/2014) το µοναδικό Θεατρικό 
Μουσείο της χώρας που γέννησε το Θέατρο, είναι κλειστό.   Η συλλογή άντεξε τον 2ο 
Παγκόσµιο Πόλεµο, την Δικτατορία, εδραιώθηκε ως Μουσείο το 1976 την εποχή της 
µεταπολίτευσης, για να κλείσει 33 χρόνια. Το ΚΜΕΕΘ  δεν αποτελεί ένα µεγάλο φορέα 
που απαιτεί υψηλές επιδοτήσεις και µεγάλα κονδύλια. Λειτουργούσε µε πολλά 
προβλήµατα τόσο λειτουργικά και δοµικά, όσο και θεσµικά. Όµως µε 3 αιώνων θεατρικό 
µουσειακό υλικό εκτεθειµένο στο υγρό και ακατάλληλο υπόγειο του Πνευµατικού 
Κέντρου του Δήµου της Αθήνας και χιλιάδες τόµους θεατρικών βιβλίων στοιβαγµένων σε 
µισθωµένο οίκηµα στα Πατήσια (οδός Καραµανλάκη 7), προσπαθούσε να επιβιώσει κάτω 
από την αναλγησία και την αδιαφορία των κρατικών µηχανισµών και την διοικητική του 
αµηχανία να ανταπεξέλθει στην νέα εποχή. Παραγκωνίστηκε ως µια πολύτιµη µεν, αλλά 
«αποθήκη» δε, θεατρικών αρχείων παραπεταµένη και υποτιµηµένη ακόµα και από τους 
ανθρώπους του θεάτρου. Η συλλογή  Σιδέρη κινδυνεύει να πεταχτεί στα σκουπίδια. Ήδη η 
εµφάνιση κατσαρίδων, ποντικιών, τερµιτών, η εγκατάσταση µίας γάτας η οποία µπήκε από 
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κάποια τρύπα του κτηρίου και η οποία εγκατέστησε τα πέντε γατάκια της πίσω από τα 
ντοσιέ των αρχείων, όξυνε στο έπακρο τα προβλήµατα διότι γέµισε ο χώρος µε ψύλλους οι 
οποίοι καταστρέφουν χαρτιά και υφάσµατα14. Όµως θα πρέπει η θεατρική κοινότητα να 
αντιδράσει, διότι η καταστροφή που υφίσταται το ΚΜΕΕΘ από την αδιαφορία και την 
εγκατάλειψη θα είναι µεγάλη. Η θεατρική ιστορία του τόπου µας συνδεδεµένη µε την 
πολιτική και κοινωνική ιστορία του θα πρέπει επειγόντως να διασωθεί.  
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